

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

AÑO NUEVO

Ningún individuo de la generación presente había en su vida sentido la aparición de un nuevo año con una interrogación tan angustiosa como la del año que nace hoy. Seguramente ha de señalar para el pueblo español esta despedida y entrada de año, algo esta vez auténticamente extraordinario, la época más decisiva, más trágica, de la existencia de todos. Estamos envueltos en la nube negra de una tormenta asoladora y no vemos todavía alumbrar un rayo de luz y de paz.

Sin embargo, la tempestad, como todas, ha de cesar. ¿Qué nos traerá el nuevo año? Desde luego un rictus de dolor, una herida está abierta en el alma española, que todavía ha de durar mucho tiempo sangrante. Por esta parte, el presagio es demasiado fácil, el nuevo año ha de traer muchos dolores todavía, muchos trastornos, hemos de ofender a la causa y al ideal muchos esfuerzos y sacrificios de otras veces, faltará la alegría ingenua, la ilusión íntima que anima y empuja la vida, tan confortable y tan energética aunque después quede muy mermeada o fallida en la realidad. Esperar, soñar, ya es vivir una realidad de bienestar, que los ambiciosos nos han robado este año a todo un pueblo más soñador que práctico, que vive normalmente contento en brazos de estas esperanzas e ilusiones de cada día. No podremos brindar alborozadamente en la aurora de este año por una feliz existencia y prosperidad en él.

¿Qué nos traerá el nuevo año? Sólo allá en el fondo del caos nacional aparece temblorosa una luz pequeña pero potente. El nuevo año puede ser, ha de ser, seguramente una efeméride gloriosa, un nudo histórico que marque el arranque, la aparición de una España nueva, un triunfo esplendoroso de una justicia nueva, de una fraternidad auténtica. Sofiendo un poco, nos figuramos el año 1937 como iniciador de una época heroica del pueblo español, que iniciará un período de paz en una actividad febril, constructiva, que cantará con el ritmo de un trabajo intenso pero agradable, la paz ganada brillantemente con su heroísmo. Comenzará la época de una nueva juventud llena de esperanzas y de vida de este pueblo que fecunda con su sangre el campo de la historia futura.

¡Año nuevo! No podemos decir, porque no lo sentimos, ¡feliz año nuevo! Feliz, con la felicidad reposada, arcádica, no lo puede ser, pero si diremos a nuestros hermanos unidos en la fraternidad de un ideal, de una ilusión, ¡gran año nuevo!, grande por el esfuerzo gigante que nos espera y por la vida nueva que inicia, grande porque en él venceremos y enterraremos un lastre que empuñaba y atrofiaba la vida española, porque quedará libertada el alma llena de energías raciales de este pueblo valeroso y bueno, y en el esfuerzo potente de un pueblo dueño de sus destinos comenzará a surgir la España floreciente y culta que vivirá otras Navidades y saludará la llegada de otros años con ilusiones y esperanzas inmediatas que en este año se nos han nublado, por la estulticia y criminal agresión de unos espíritus trasnochados y suicidamente ambiciosos de una felicidad de almas mopes.

PERDIDA IRREPARABLE

MACARIO RIVERO FUE ENTERRADO AYER TARDE

Ayer tarde se celebró el acto de la conducción del cadáver del batallador concejal socialista, ex alcalde de Santander, Macario Rivero.

Como el acto no fue anunciado, asistieron las autoridades y representaciones de partidos políticos y organizaciones sindicales y también algunos cientos de personas que extraordinariamente se enteraron de la hora de la conducción. De haber sido anunciado hubiese concurrido todo el pueblo de Santander al que el finado consagró todo su entusiasmo y todo su interés.

Presidieron el duelo el alcalde, señor Castillo; el director general de Gobernación, don Ramón Ruiz Rebollo, en representación del gobernador de Santander, Palencia y Burgos, que se hallaba ausente; el comisario de Guerra, don Bruno Alonso, y un sobrino del finado. Asistieron los directores generales de Justicia, Teodoro Quijano; de Comercio, camarada Leiza; de Asistencia Social, Antonio Lavín; de Trabajo, Antonio Ramos; de Finanzas, Antonio Nova; presidente del Tribunal Popular, Roberto Alvarez; teniente coronel, José García Vayas; capitán, señor Somaza; presidente del Consejo obrero de la Sem, Antonio Vayas; los concejales Luis Ruiz y Méndez del Campo. También asistieron al fúnebre acto los camaradas Eduardo Rado, Eduardo Rojas Castillo y Domingo Domenech, íntimos amigos del finado. El cadáver, encerrado en una severa caja de caoba, fue conducido desde su domicilio al funeral automático por miembros de la Agrupación Socialista.

Se recibieron coronas del Ayuntamiento y "El Cantábrico" y dos trépanos confeccionados con flores rojas de la Agrupación Socialista y Federación Obrera Montañesa y de Los amigos del Complot.

Al despedirse el duelo en Perines, hizo uso de la palabra el camarada Antonio Vayas, quien dedicó breves frases en memoria de su leal amigo y compañero y dió las gracias en nombre de la Agrupación Socialista.

Después hizo uso de la palabra el señor Rebollo, quien en nombre del gobernador expresó la condolencia por la pérdida del consecuente socialista. El cadáver fue acompañado a Ciriego por una gran caravana de automóviles, dándosele tierra en un nicho cedido a perpetuidad por el Ayuntamiento, previas unas palabras del señor Rebollo.

No cerraremos estas líneas sin testimoniar nuevamente a la Agrupación Socialista y a la Federación Obrera Montañesa, la expresión más profunda de condolencia de cuantos trabajamos en LA VOZ DE CANTABRIA, haciéndola extensiva a la digna compañera del finado y a sus familiares.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

Dr. Uerandi García

Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

RADIOLOGIA
MEDICINA INTERNA

Consultas de 9 a 1 y de 4 a 5.
Amós de Escalante, 10, primero.
Teléfono 1076.



LA DESTRUCCION SALVAJE DE MADRID POR LOS AVIONES ALEMANES E ITALIANOS.—1 y 2. Destrozos ocasionados en la Puerta del Sol.—3. Estado en que quedó la casa número 3 de la calle de Alcalá.—4. Efectos de una granada que estalló en una casa de la calle de los Estudios.—5. Una casa, como hay muchas en Madrid, destruida por una bomba de la aviación rebelde.—6. Casa desmantelada a consecuencia de un obús en el Paseo del Pacifico.—(Información gráfica del ministerio de Propaganda.)

A NUESTROS LECTORES

Al comenzar 1937, no puede decir LA VOZ DE CANTABRIA, como en anteriores épocas, FELIZ AÑO NUEVO, sino que ha de alentar a sus lectores a continuar, tanto en la línea de fuego como en la labor de retaguardia, la obra iniciada, hasta conseguir la derrota de los que se levantan contra la Patria, con el pretexto de que iban a salvarla, cuando la única y triste realidad es que pretenden destruirla.

Deseamos que este año de 1937 que hoy empieza, sea el del triunfo definitivo de la causa de la libertad y la derrota del fascismo en nuestra nación, con lo cual vendrán los días de paz, de trabajo y de orden que España habrá de necesitar para la reconstrucción moral y material de su sociedad y de su vida económica.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Bruno Alonso ha sido designado Comisario político de la Escuadra española

El director general de Gobernación, don Ramón Ruiz Rebollo, al recibir a los periodistas, dijo que había conferenciado con el gobernador civil, quien le anunció regresaría en las primeras horas de la noche.

Añadió que, en su nombre, había asistido al entierro de Macario Rivero, con quien le unían lazos de estrecha amistad y con quien compar-

tió la responsabilidad de los cargos al ser instaurada la República el año 1931. Dijo que había muerto condenando el movimiento fascista.

Después nos dió cuenta del nombramiento del comisario de Guerra, don Bruno Alonso, para desempeñar el cargo de comisario político de la Escuadra española, no del Norte, como equivocadamente se ha dicho. Es, como si dijéramos, el almirante civil. Como montañeses hemos de sentirnos satisfechos del nombramiento; pero, por otra parte, tenemos que lamentar la ausencia del entrañable amigo y camarada, que saldrá inmediatamente para Valencia, pues ha sido llamado por el ministro de Marina y Aire con toda urgencia.

Respecto a su sustituto mi deseo sería que el actual gobernador, señor Ruiz Olazarán, sea quien lo haga, sin desentenderse, claro está, del puesto que ocupa en la actualidad.

Por último nos dijo que la nota radiada sobre las personas de 18 a 45 años, empleadas en la construcción de refugios contra la aviación, no se trata de voluntarios que acuden cuando quieren, sino que están movilizadas y por tanto tienen la ineludible obligación de acudir al trabajo citado, castigándose severísimamente en caso de no hacerlo.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

Socorro Rojo Internacional

Para obsequiar a nuestros milicianos y soldados, tenemos preparados 5.000 litros de licores, 20.000 cigarrillos puros y algo más en preparación, que repartiremos en fecha próxima, que previamente se anunciará; no haciéndolo en estos días en atención a que en estos momentos nuestros camaradas del Sindicato de Telégrafos están repartiendo el suyo. Así, pues, sirva esta nota de anticipo a nuestro cordial saludo antifascista, que le llevaremos en persona con nuestro obsequio.—El Comité provincial.

UN EDICTO

Los propietarios de hoteles, casas o pisos desahucados que en el plazo improrrogable que termina hoy, a las ocho de la noche, que no haya entrega en la Alcaldía de las llaves, serán multados con cinco mil pesetas, las cuales tendrán que pagar en el plazo de 24 horas y de no hacerlo, lo pondré en conocimiento de la autoridad competente para que declarándolos enemigos del Régimen les aplique las gravísimas sanciones a que se han hecho acreedores por su desobediencia y además se incauten de todos sus bienes.

Santander, primero de enero de 1937.
El alcalde, Ernesto del Castillo Borde-nave.

Para trastos y butacas: RIBALAYGUA

Una moción del alcalde

En la sesión municipal de hoy, el alcalde, señor Castillo, sometió a sus compañeros de Corporación una moción por la que propone se acuerde conceder a la viuda de Macario Rivero una pensión vitalicia de 3.000 pesetas, libres de todo impuesto y gravamen.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

¡COLONIAS! ¡COLONIAS!

En el memorándum del 7 de marzo último, enviado a las Cancillerías de los países signatarios de Locarno, el Gobierno alemán, formulando proposiciones para reemplazar los viejos tratados caducados por su propia voluntad, declaraba que estaba dispuesto a volver a la Sociedad de las Naciones, siempre que se abrieran las negociaciones con el objeto de «aclarar la cuestión de la igualdad en materia colonial».

Esta demostró a los más optimistas que después de haber rechazado las cláusulas financieras y militares del tratado de Versalles, el Gobierno del Reich quería (y quiere, desde luego) liberarse de las cláusulas coloniales.

Sería interesante conocer a este propósito el destino de las ex colonias del Reich. El escritor Le Quinzalmer en «Les Annales», de París, escribe:

Si el Tratado de Versalles (artículo 119) exigió del Gobierno de Berlín que renunciara a favor de las principales potencias aliadas o asociadas a todos sus derechos y títulos sobre sus posesiones de ultramar, no transmitió a las naciones beneficiarias la propiedad pura y simple de esos territorios. Los artículos 22 y 23 del Pacto de la S. de N. precisan en efecto, que los Estados no son sino «mandatarios». Son los tutores de los pueblos aún incapaces de dirigirse por sí solos, pero tienen una «misión sagrada de civilización» que cumplir, y en nombre de la Sociedad de Naciones, deben rendir cuentas todos los años de la tutela que ejercen.

LAS POTENCIAS MANDATARIAS

La repartición de las posesiones alemanas entre las potencias mandatarias ha sido objeto de laboriosas negociaciones después de la guerra. Recordemos simplemente que los Estados beneficiarios han sido Francia, el Imperio Británico (Inglaterra), Unión Sud Africana, Australia, Nueva Zelanda, Bélgica y el Japón.

Francia le correspondió dos tercios del Togo y cuatro quintos del Camerun: 52.000 kilómetros cuadrados y 740.000 habitantes para el primero de esos territorios, y 430.000 kilómetros cuadrados y 2.770.000 habitantes para el segundo. Además de las partes de estas dos colonias, que no están bajo el mandato francés, Inglaterra administra la ex Africa Oriental alemana, que ha tomado el nombre de Tanganyika. Es un vasto territorio de 995.000 kilómetros cuadrados de superficie y poblado por cinco millones de habitantes.

Sin embargo, a raíz de un acuerdo anglo-belga, dos de las provincias del Africa oriental alemana, Ruanday Urundi, han sido puestas bajo el mandato de Bélgica. Vecinas al Congo belga, cuentan cerca de cuatro millones de habitantes. La Unión Sud Africana ha recibido la misión de administrar el ex sudoeste africano alemán o Namaland, que se extiende sobre 835.000 kilómetros cuadrados.

Bajo mandato australiano, está una parte de Nueva Guinea, el archipiélago Bismarck y las islas Salomón, que habían pertenecido a Alemania (Bugainville y Buka).

Nueva Zelanda administra una parte de las islas Samoa (Sawal, Upohu, etc.). En cuanto al Japón, ejerce su tutela sobre la ex-islas alemanas situadas en el Pacífico, al norte del Ecuador, es decir, las Carolinas, las Marshall y las Marianas.

MANDATO «B» Y MANDATO «C»

Es interesante hacer notar que esos diversos territorios no tienen el mismo estatuto jurídico: unos están bajo el mandato «B» y otros bajo el mandato «C».

Al primer grupo pertenecen el Togo, el Camerun y Tangayika. La potencia mandataria está obligada a respetar la libertad de conciencia y de religión; le está prohibido establecer fortificaciones, bases militares y navales o dar a los indígenas instrucción militar. Todos los Estados miembros de la S. de N. gozan de igualdad aduanera y económica. Está bajo el mandato «C» el Sudoeste africano que se considera como «parte integrante» de la Unión Sud Africana, y bajo reservas de garantías previstas en interés de los indígenas, se aplican las mismas leyes del Estado. Lo mismo ocurre con la Nueva Guinea y las islas del Pacífico que han pasado a ser parte integrantes de Australia, de Nueva Zelanda y del Japón.

PROPAGANDA COLONIAL AFRICANA

El pedido de iniciación de las negociaciones oficialmente formuladas por el Reich, el 7 de marzo, es la continuación lógica de una incansante campaña comenzada desde hace más de quince años contra las cláusulas del «Diktat» de 1919.

La declaración de Goebbels, del pasado mes de enero, resume las ideas de los dirigentes de Alemania:

«Llegará un día en que nos tocará reclamar colonias al mundo... Los otros nadan en la abundancia, y nosotros somos unos pobres diablos: todo el mundo puede darse cuenta de que necesitamos colonias». «Alemania, como país industrial, necesita colonias que le provean de materias primas que no posee: nación de gran densidad de población, necesita tierras suplementarias donde exportar el exceso de habitantes. Está en el interés de las naciones europeas, acordar colonias a Alemania, al comprimir demasiado una caldera se corre el riesgo de hacerla estallar».

Al empezar el año 1937 nos podemos preguntar con ansiedad si Alemania, sin perder más tiempo, no va a cometer un acto irreflexivo que podría incendiar a Europa. Alemania se da perfecta cuenta que no la será posible ganar la guerra que ella declararía al mundo, pero como decía Goebbels, al comprimir demasiado una caldera, se corre el riesgo de hacerla estallar. Esta caldera, el fascismo alemán la comprimió tanto que puede estallar de un momento a otro para la desgracia de todo el mundo. Como ya hemos dicho anteriormente, Alemania no tendría nada que ganar en un próximo conflicto internacional. Toda su confianza reside en su armamento, que alcanzará el verano de 1937 su punto culminante. ¿Puede Alemania contar con un apoyo eficaz? Italia tendría mucho más interés en alfiarse una vez más con sus amigos de 1917 y abandonarían seguramente a Alemania. Austria y Hungría serían una ayuda poco útil para ella. Alemania no pudiendo contar con el auxilio de una gran potencia, sería irremediablemente perdida y en caso de una derrota un nuevo Tratado de Versalles, en lugar de ser teórico, sería práctico y nefasto para el difunto Imperio alemán.

Lo que sería lamentable son los millones de víctimas que el fascismo alemán, en su locura, causaría a Europa. Y es contra este asesinato masivo que Londres y París tienen que luchar.

EL CAMARADA

Manuel Toca Igareda

DE 34 AÑOS DE EDAD

falleció en el día de ayer, víctima de la agresión fascista

El Sindicato LA GRAFICA,

COMUNICA a sus federados y trabajadores en general tan sensible pérdida.

Santander, 31 de diciembre de 1936.

EL CAMARADA

Manuel Toca Igareda

DE 34 AÑOS DE EDAD

falleció en el día de ayer, víctima de la agresión fascista

LA VOZ DE CANTABRIA, su madre, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes,

COMUNICAN a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 31 de diciembre de 1936.

El día en Torrelavega

LA EDICION DE MAÑANA DE «EL IMPULSOR»

Nos enteramos de que para mañana, sábado, prepara el rebelde semanario local, «El Impulsor», la formidable tirada que le permiten los últimos acontecimientos bélicos que tan dramáticamente se han desarrollado en la capital de nuestra provincia. Seguramente los presagios que una y a veces se vertieron en sus columnas se han visto plenamente realizados con los bombardeos de la aviación fascista y las manifestaciones bélicas de la reacción montañesa. Por esos motivos, «El Impulsor» tiene un amplio campo para explicarse y una autoridad de dicción que tan justamente apelando a una fuerza inextinguible se le puede negar por los que lo desean. Con la clarividencia que se muestran las andanzas y actividades fascistas, siempre fué el semanario local implacable.

consentir que gran cantidad de amigos de la República en octubre y, más recientemente, el 16 de enero, disfrutaran de absoluta libertad, la cual no les ha resultado fértil porque los objetivos de bombardeo consumados por la aviación fascista, demuestran obviamente, la existencia de una amplia red de espias por todos los pueblos de la provincia.

«El Impulsor» tendrá mucho que decir en esta tirada de turno y ello sirva para marcar nuevas rutas de actuación revolucionaria y nuevos presagios que, como los que vemos realizados dolorosamente, no desechados por los olvidados anteriores a examen para comprobar en ellos se sueña dormidos o, al contrario, se existe están despiertos, muy despiertos...

SCRIPCIÓN PRO AGUINALDO DEL MILICIANO

En la Delegación del Sindicato de Agraristas de esta ciudad y con destino al Aguinaldo del Miliciano han o hechos los siguientes donativos, si no hemos dado antes a la publicación por falta de espacio:

María Peña Caballero, 10 pesetas; Mateo Marcos, 10; Angel Pérez Ríos, 6; José López Lagulló, 5; José Abascal, 3; José Revuelta, 5; Eusebio Rodríguez, 5; Antonina Sañudo, 1,75; Eugenio R. Sañudo, 1,25; Gregorio Herreros, 10; Pascasio Serradoro, 10; Gregorio Echazarra, 5; Sociedad de Dependientes, 50; Feliciano, 3; Domingo de los Ríos, 2; y Varelá, 2,50.

Esta cantidad ha sido recaudada en el bar «Mariuda del Norte».

LA SESION MUNICIPAL

El último miércoles celebró sesión ordinaria la Corporación municipal con la presidencia del alcalde, con asistencia de los señores Rodríguez, Martínez, Mesonero, Arenal, Zamalloa, Villandiego, Castañeda, Camacho, Palacios y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Designar al gestor Rodríguez para que se haga cargo de la Delegación de Finanzas de esta ciudad, cumpliendo la circular de la Dirección general de Finanzas.

Contribuir con 50 pesetas a la suscripción para adquirir juguetes para niños huérfanos e hijos de milicianos.

Aprobar una transferencia de crédito dentro de un mismo capítulo, y transferencia de crédito propuesta por la Corporación en sesión del día 2 del corriente una vez transcurrido el plazo para reclamaciones sin haberse presentado ninguna.

Pasar a informe de la Comisión de Fomento el escrito de doña Carola Llata, pidiendo autorización para construir un retrete en el exterior de una casa en la vía Mansa.

A la Comisión de Fomento, el de don Alejandro, solicitando una parcela de terreno en el barrio de Rodanil.

De conformidad con los informes de la Comisión de Fomento, previo go de los arbitrios correspondientes y alineación por el técnico, se autoriza a don César Campuzano para construir una casa en un solar de la calle de José María Pereda; a don Eusebio Pérez, para edificar una casa y almacén en un solar de la calle Pablo Iglesias, con algunas condiciones; a doña Aguilina Gutiérrez, para construir una casa en la calle Arroyos; a don Eusebio Fernández, para reformar una casa de su propiedad, calle de Pablo Iglesias, y hijos de Cotera, para reformar la casa de su propiedad, calle de los Planos que acompañan.

Abonar a don Julio Marañón la diferencia que durante el ejercicio actual haya dejado de percibir por el servicio de recogida de basuras, al haberse reconocido el derecho en sesión anterior.

Tomar en consideración una propuesta para erigir un mausoleo en el cementerio municipal para los milicianos que fallezcan en defensa de la libertad y que puedan ser inhumados en este cementerio, sin perjuicio de elevar otro en pleno Torrelavega con los nombres de los héroes de la Libertad que mueran en la lucha defendiéndola.

Aprobar el padrón de cédulas personales de 1936, dándole la tramitación reglamentaria.

Hacer constar en acta la protesta de la Corporación por el criminal atentado cometido por la aviación fascista con motivo del bombardeo a Santander, elevando la protesta al gobernador civil y Gobierno.

También se acordó convertir en cárcel la Iglesia Nueva, trasladando a ella, lo más rápidamente posible a los detenidos en la cárcel de este partido.

Remitir al comisario de Guerra la relación de personal que se considere desahogado y que se halla enrolado en Transportes, para que se ordene su pase a los frentes de batalla, interesándose se haga igual investigación en todos los ramos afectos a guerra y que se dirija a todos los Ayuntamientos de la provincia para ello.

PARA LOS CAMARADAS DEL BATALLON 104

En nuestra Redacción de la Sección de Prensa recibimos días pasados y cuyo retraso al contestar nos disculpamos los compañeros porque este retraso no supone perjuicio para ellos, un comunicado del camarada de las Juventudes Socialistas Unificadas, César Peláez, en el que nos daban cuenta de haber leído en la Prensa diaria una nota del Horar del Miliciano del Frente Popular, expresando los días en que serían llevados los nombres de los milicianos a los respectivos frentes y en

la que no figuraba el día y dirección del batallón 104, que es donde se encuentra este amigo.

Lo hemos consultado con los camaradas que realizan este trabajo y nos han contestado que si entonces no dieron declaración del batallón en cuestión fué motivado a no saber dónde se encontraba, pero sin ser ello óbice para que se olvidara a este buen contingente de milicianos, cuyo paradero averiguaron, claro está, tan pronto como se interesaron por saberlo.

Quedan, pues, complacidos todos y el camarada César.

CASA DEL MILICIANO

Se interesa la presentación en estas oficinas de los ciudadanos que se citan a continuación para recoger ropa y correspondencia de sus familiares del frente.

Segundo Peña, Gerardo Cobo González, Petra Cayón Salces, Vicente Fernández López, Irene González Pérez, Angeles Portilla, Modesto Rodríguez, Evarista González, Serafina Rodríguez, María Luisa Franco, José Peña, Antonio Munary García, A. Guerra M., Demetrio Calleja, Feliciano Díaz, Eloy Franco, Pedro Prieto Pérez, Trinidad Mijares, Cuca Argumosa, Irene González, Andrés Pérez, Esperanza Santos de Corta, Guillermina de Villa, María Teresa González, Penita Fernández, Josefina Rodríguez, Victoria Saiz, María Santiago, Alejandro Florencio Pérez, Antonio Olaso, Carmen Peón, María Soto, Eufenia Rodríguez, Francisca Alcolea, Francisco Peña, Adolfo Zuzunegui, Pilar González, Doroteo Torres, Luis Gómez Blanco, Eusebio Revuelta, Polido, Pilar Cobo, de Onaveda, Julia Piñero, Jacinta Herrera y Cavetano Rodríguez, de Duñez; Anzela Alavaro, de Mijares; Estefanía Arceche y Josefina Bustillo, de Reo; Sinfoniano Saldano y Mercedes Bravo, de Puente San Miguel; Rosalía Piñero, de Polanco; Consuelo Puentes, de La Penilla; Manuel Pellón, de Puente Viego.

CARTAS DE UNOS CAMARADAS MILICIANOS

A nuestra oficina de trabajo ha llegado una carta de unos milicianos del batallón 109 en la que nos dan cuenta de haber hecho a los fascistas buen número de bajas en los últimos encuentros habidos. En la misma nos piden que hagamos presente a los familiares de todos los firmantes, por medio de la Prensa, el perfecto estado de salud en que se hallan y la alta moral combativa de que están poseídos.

Terminan estos camaradas haciendo votos porque no quede ni un solo fascista sin sufrir en su cuerpo, en su vida la justicia implacable del pueblo, de

la revolución triunfante. Firman: Fermín Fernán, por la transcripción; Bernardo Aristayeta, tentente; Serafín Fernández, Gonzalo Martín, Felipe González, Benito Herreras, Antonio Marcos, Angel Bertiz, Guillermo Pérez, Manuel Fernández, Rafael Gutiérrez, Jerónimo Fernández, José Sánchez «el Seco», Antonio Trueba, Manuel García «el Barbero», Isaac Gómez Paulino San Miguel, Juan Cabrero, José Real, Pedro Mazón, Tomás Izuel, Esteban Ranero, Pedro Carral, Manuel Martínez, Pedro Ruiz, Joaquín Alonso, Juan López, Angel Lázcano, Antonio González Castiño Díaz, Valentín de Diego, Mariano Clavamonte.

A nuestra Redacción ha llegado también la siguiente carta de unos camaradas que se encuentran defendiendo valientemente la causa antifascista y de la revolución:

«Amigos y compañeros de la Sección de Prensa: Salud.

Para su publicación en la Prensa diaria que con tal alto concepto cívico la representáis en esta nuestra ciudad os remitimos las siguientes líneas. Esperamos cumplimentéis este deseo de unos camaradas que en la vanguardia, como vosotros en la retaguardia, luchan por la revolución contra la canalla fascista aliada.

No pretendamos otro objeto que llevar a nuestras familias la satisfacción de que todos estamos en buen estado de salud y mejor de moral, ya que esta última va en aumento a medida que el enemigo sufre más derrotas; para los antifascistas todos, fraternales saludos y un grito revolucionario salido del amor al fusil y a la lucha.

Esta carta termina de la manera siguiente:

La Sección de Sanidad del Batallón del Batallón «Lenin» 112, desea próspero año nuevo — tan nuevo como va a ser con la derrota del fascismo — a sus familiares, camaradas, amigos y, sobre todo, a todas las chavales antifascistas. (Como agradecerá el lector, la carta ha llegado a nuestro poder retrasada). Firman: Eduardo Calderón, médico; Jaime Villegas, Juan Giménez, Senán Fernández, Reimundo Ruiz Aramburu, José María Gómez, Ramón Gutiérrez, José Mérimo, Manuel Lucio, Andrés Fernández, Gerónimo Orezo, Arsenio Díaz, José Arranz, Ramón Martínez, Antonio Puente, Diego González, Pedro Argumosa, Enrique Alonso, José González, Andrés Fernández «Quiriri»; Carlos Cosío, Benito Fernández, Isaac Berasategui, Francisco Bolzas, Lucio de la Rosa, Norberto Díez, Pe-

dro Charterina, Gumersindo Bolado, Pablo Fuentes, Francisco Miera, Enrique Llata, Molés Ortiz, José Luis Villanueva, José Vigistain, José Fills San Pedro y Pedro Pérez.

EL GRAN FESTIVAL ARTISTICO DEL S. R. I.

Mañana, como ya anunciábamos ayer desde estas mismas columnas, dando buena parte del programa, tendrá lugar en el Teatro Principal la gran representación artística que patrocina el Socorro Rojo local y organiza la Agrupación Artística de la Peiguera.

SINDICATO MINERO MONTANES

Por la presente se pone en conocimiento de los federados de nuestra organización, Eduardo Anero y Jenaro Iglesias, tengan a bien comparecer en persona ante la Junta Directiva de esta Sección, en su Secretaría de la Casa del Pueblo, de seis a ocho de la noche, en el término de 72 horas horas, sin excusa alguna.—La Directiva.

SALUDOS DE MILICIANOS

Desde uno de los frentes de combate de nuestra provincia, donde se encuentran defendiendo las libertades públicas, envían saludos a sus familiares y camaradas, los siguientes milicianos pertenecientes al Batallón 104, Ametralladoras: Casto Barreda, Antonio Abascal, Fermín Abascal, Cándido Rodríguez, Román Ruiz, José Fernández, Eusebio Gutiérrez, Vicente García, Félix Rojas, Gerardo Sámano, Manuel González, Agustín Urias, Manuel Santos, Ciraco Palacios Perals, y algunos otros cuyos nombres no transcribimos por estar ilegibles.

Nos exponen que están poseídos de una gran salud, así como de una más aumentada moral, que hará al traste con toda la canalla fasciosa.

A LOS REFUGIADOS QUE SEAN ENTIVADORES DE MINAS

El Comité Ejecutivo del Sindicato Minero Montañés, encarece a todos los refugiados que sean entivadores se pasen con urgencia por la Secretaría de este Sindicato, en la Casa del Pueblo, para asuntos de gran interés relacionados con los refugios contra la aviación que se están construyendo.

IMPORTANTE

Se ruega a quien conozca el paradero del miliciano Marcelino Diego Martínez, perteneciente al Regimiento núm. 102, lo comunique por este mismo conducto, a su madre, Juana Martínez, que está muy apenada por no saber nada de él desde el día 2 de diciembre.

A PUERTAS ROGACORVA ASTILLERO

MI CONDOLENCIA

La horrible tragedia que embarga el ánimo, que paraliza la razón, que acelera los latidos del corazón humano, me han impedido escribir, como era mi deber de corresponsal de este noble diario LA VOZ DE CANTABRIA, de exteriorizar mi sentimiento, mi pena y mi dolor por esa gran tragedia sufrida por las infelices personas, víctimas del vil atentado del domingo.

Entre esas víctimas cayó para no volver a levantarse un buen amigo, un buen compañero, un honrado camarada, un espíritu recto, un trabajador consciente, buen padre y excelente esposo, fiel cumplidor de su obligación en la Administración del diario, el bueno y noble amigo Lucio Gómez Pérez.

La noticia de su trágica muerte, confirmada en la tarde del lunes, se me hacía imposible de darle crédito, hasta ver escrito en letras de molde en el número de ayer, en que se comunicaba de manera oficial en las esquelas luctuosas, su nombre, conjuntamente con sus infelices esposa e hija.

El sábado anterior, por la tarde, le entregué, como tenía por costumbre, mis cuartillas para el periódico, despidiéndome de él hasta el próximo lunes. ¡Qué atono estábamos de saber que era la última entrevista en el recíproco cumplimiento del deber, la de aquella tarde!

Descanse en paz en el sueño eterno, en la unión espiritual de su digna consorte y su querida hija, y reciban sus familiares el sincero testimonio de mi particular condolencia, que bajo extensiva al Consejo Obrero, que lamenta en estos instantes la pérdida de uno de sus mejores colaboradores hacendistas.

Al lamentar y sentir con profundo dolor la muerte del buen amigo, exteriorizo mi sentimiento en general a todas las familias afectadas por tal desgracia, y en particular al otro compañero, don Manuel Toca Izarada, ilustre periodista de dicho diario, por la pérdida de su esposa e hijos, deseándole un pronto restablecimiento de las heridas que sufre, y como lenitivo a su gran pena, vea colmada en tiempo no lejano la idea redentora y salvadora de la Patria con el triunfo de la República, que consolide la paz universal que apetecemos.

LUTO Y MAS LUTO

Pudieramos llamar a esta semana la semana trágica. En la tarde de ayer fueron conducidos a su última morada dos vecinos más de este pueblo: el joven Angel Manterola Herrero, fallecido a la edad de veintinueve años, casado, con dos hijos de su matrimonio, con su joven esposa Carmen Bolado Ferrández. La anciana doña Isabel Cruz Casado, fallecida a los setenta y un años de edad, viuda que fué de don Lino Ferrández Bielba.

La prematura muerte del primero y prematura también, pudiera decirse, de la segunda (pues a pesar de su avanzada edad prometía vivir algunos años más), han apresurado los sucesos del domingo, no obstante no haber recibido el contacto de la metralla fasciosa; la enfermedad que les aquejaba se recrudeció en términos galopantes,

puediendo decirse que contribuyó a la muerte prematura del primero y redujo el término de la existencia de la segunda.

A los familiares de ambos finados enviamos nuestro pésame desde estas columnas.

Togarvi



NOTAS POLITICAS

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Grupo de base de «Juan Pastranas»

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del Grupo de base de «Juan Pastranas», del S. R. I., a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, día 1 de enero de 1937, en nuestro domicilio social, Río de la Pila, número 29, entresuelo derecha.

Por ser los asuntos a tratar de mucho interés se ruega la más puntual asistencia.

Por el Grupo de «Juan Pastranas» El responsable, Alberto G. Somocueto

Imprenta - Papelería
Irene Toca
(Viuda de Ville)
Libera, 27 - Santander

vida obrera

EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Ponemos en conocimiento de nuestros afiliados, que no habiendo recibido de nuestro Comité Nacional el carnet correspondiente al año 1937, esta Directiva se ve en la imposibilidad de extenderlos, por tener necesidad de llevar el aval nacional. No obstante, el último recibo devengado, y principalmente el leal comportamiento de cada uno, es por lo que publicamos esta nota para conocimiento de todos.—La Directiva.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS

Se recuerda nuevamente a todos los compañeros, la obligación ineludible que tienen de contribuir, con arreglo a sus disponibilidades, al sostenimiento de las Milicias populares. ¡Oficinista, entregar por lo menos un día de haber para nuestros bravos milicianos!

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE

Compañeros: El próximo domingo, día 3 de enero, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo, celebrará esta sociedad Junta general extraordinaria con el siguiente orden del día: Gestiones de la Junta directiva con relación a nuestro proyecto manumisor.

Dada la importancia del asunto a tratar, se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

(Sección de Santander)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta Sección, que por acuerdo de esta Junta directiva, desde el próximo sábado, día 2 de enero de 1937, se empezará a cotizar una cuota extraordinaria de una peseta para los que cotizan 0,35, y cincuenta la hagan efectiva semanalmente 0,20 céntimos, cuya cuota será destinada para las Milicias y Hospitales de Sanfr.

A los delegados de cobro se les comunica que la recaudación de dicha cuota la hagan efectiva semanalmente, por ser de suma importancia. La Directiva.

INDUSTRIA HOTELERA—AGRUPACION GENERAL DE CAMAREROS, CAMARERAS, AYUDANTES Y ANEXOS.—NOTA IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los compañeros y del público en general, que ni esta Agrupación ni ninguno de sus asociados tiene controlada la cervicería «El Aguilá», sita en Amós de Escalante, como tampoco ninguna otra de dicha industria, lo que ponemos en conocimiento del público en general.—La Directiva.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los asociados de esta Sociedad que deberán presentarse el día primero de año al trabajo, como de costumbre, a pesar de que nuestras bases dicen que será fiesta; pero teniendo en cuenta las circunstancias que afortunadamente deben presentarse todos al trabajo, no mediando algún asunto que lo impidiera.—El secretario, Ramón Hornero.

ROYALTY
un servicio moderno en
más refinado gusta
GRAN HOTEL-CAFE
RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Cama especializada en
banquetes, lunche y
restaurant renombrado.

¡SI LO CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA!

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos
Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y sobres de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo en su envase.

Anúnciese en «La Voz de Cantabria»

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

¿QUIERE USTED CAFE? Escasea mucho, pero se sustituye con achicoria pura de «La Gloria Montañesa» o «La Granja», que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café, con el buen gusto de éste, sola o con leche. De venta en todos los comercios y en «Granja de Llano», Plaza Mayor, 8, Torrelavega.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Cañán Paseo de Pereda, 7 y 8.

Profesoras en parto: VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puen, número 2, tercero, en la «Ruina Oro».

INSTITUTO CORTE CONFECCION. Clases día completo, desde 15 pesetas; nocturnas, para empuñadas, diez pesetas. Hernán Cortés, 8.

Varios

¿QUIERE USTED CAFE? Escasea mucho, pero se sustituye con achicoria pura de «La Gloria Montañesa» o «La Granja», que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café, con el buen gusto de éste, sola o con leche. De venta en todos los comercios y en «Granja de Llano», Plaza Mayor, 8, Torrelavega.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

CABINETE DE OBRAJON con todos los adelantos modernos Practicante Fernández Argüeso. Ruina Oro, 4. Teléfono 32-34.

PROFESORISTA MARTINEZ. Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

La Batalla Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de

Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumas, Cueros, Pellizas, etc.

En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro)

Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

DESDE LA FRONTERA VASCO-FRANCESA

LAS FINANZAS FASCISTAS

Todas las baladronadas de los rebeldes, en todos los órdenes de la vida, son incapaces de disimular la angustiosa situación en que se encuentran y que se agrava a cada día que pasa. No es bastante el publicar partes de guerra pietísticas de victorias ilusorias, ni de asegurar que en los territorios sometidos momentáneamente a ellos se vive como en un verdadero paraíso, ni que sus bandos de foragidos están hinchados de entusiasmo por una causa que el 90 por 100 no siente. Los hechos desmienten diariamente todas estas afirmaciones gratuitas. Obras son amores, dice el refrán, y vamos a ver esas obras rebeldes en el aspecto financiero, por lo que se refiere a esta frontera y así podremos darnos una ligera impresión de cómo deben andar de fondos esos traidores a pesar del apoyo de sus secuaces, que poseían casi todas las fortunas de España, apoyo que, sea dicho entre paréntesis, es cada día más débil, sea porque se les agotan las posibilidades, sea porque las grandes victorias de la pandilla Franco y Compañía no llegan a convencerlos.

En la estación de Hendaya se halla hace más de un mes un vagón completo con cargamento de hilo, consignado al señor Casamayor, agente de Aduanas en Behobia y apoderado de los rebeldes. Sabemos que carecen por completo de este género del otro lado de la frontera y, sin embargo, no se retirará esta mercancía. ¿Sabéis por qué? Pues porque viene contra reembolso de su valor, que es de 59.000 francos, que no se han podido reunir todavía a pesar del tiempo transcurrido.

Al puente de Behobia llegó hace unos días un gran camión cargado de mantas, también contra reembolso de su valor. El señor Casamayor, que sólo contaba con unos 2.000 francos, hizo toda clase de gestiones cerca de las autoridades (?) rebeldes de Irún, funcionaron los teléfonos con San Sebastián y hasta con Pamplona, pero al cabo de varias horas de espera el camión tuvo que volverse a su punto de procedencia con la mercancía.

Otro camión llegó también cargado de impermeables y también contra reembolso al mismo sitio (qué confianza tienen los proveedores en esa gente!), y después de una odisea parecida, retornó con su cargamento a casa del expedidor.

Muchos ejemplos más podríamos dar de esta misma clase, pero no queremos alargar demasiado esta crónica y preferimos hablar de otra cuestión: el estampillado de billetes.

En este asunto los rebeldes están cometiendo verdaderos robos sin ninguna clase de atenuantes, y nosotros nos alegramos casi de ello, porque sus víctimas quedarán convencidas, a sus expensas, de la seriedad y buena fe de esos individuos, monopolizadores, según ellos, de la caballería.

Las radios fascistas anunciaron hace algún tiempo que se fijaba un plazo para estampillar los billetes de Banco, diciendo que luego no valdrían los que no lo estuvieran; ese plazo se ha prorrogado varias veces y todavía no se ha agotado. Algunos incautos se dejaron engañar y llevaron o mandaron sus billetes. Todos, salvo algunos conspicuos, han recibido, a cambio de ellos, un recibo de la suma y la promesa de que algún día se les entregarán los billetes estampillados. Claro está que pueden despedirse de ellos y así lo han comprendido algunos de los estafados, que han armado unas trifulcas tremendas y han sido echados de mala manera a pesar de que varios de ellos eran ciudadanos franceses. No se puede salir de España por esta frontera con una sola pieza de plata; conocemos el caso de un ciudadano francés, residente en Hendaya, a quien le han quitado a la salida tres pesetas de las tres cincuenta que llevaba. Ni que decir tiene que a los españoles expulsados de allí por lo que fuere, no los dejan ni un céntimo, pero los conspicuos, los Bergareche, Fernández, Oilo, Poca Pena, etc., tienen bula y pueden venir todos los días a Francia a comprar comestibles para ellos, sus familiares y amigos, a pesar de que allí, según dicen ellos mismos, no se carece de nada y abundan las provisiones.

El estampillado de los billetes ha te-

nido incluso derivaciones tragi-cómicas en Hendaya. Conocemos, en efecto, entre otros casos de coacción, el del ex marqués de Linares, que quiso obligar a un servidor suyo a estampillar los billetes sesepañoles que poseía; ante la negativa rotunda del trabajador, vino a reforzar los argumentos de su padre el hizo del ex marqués, pero debió hacerlo con tan mala pata, que recibió una buena paliza del que era su servidor. Este, como es natural, pidió su cuenta (en billetes sin estampillar) y se largó, habiéndose trasladado a Barcelona a servir a la República.

Estos son, camaradas lectores, los botones de muestra que queremos daros. Vosotros sacaréis las consecuencias.

Hendaya, diciembre de 1936.

FLORIRA

Para zócalos y artesanos, Ribalaygua

EL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

LOS HOSPITALES DE SANGRE

Con frecuencia el Comité local del Socorro Rojo Internacional nos remite sendas listas de donantes, que de manera espontánea contribuyen con sus cuotas para el sostenimiento de los Hospitales de Sangre y las Guarderías infantiles.

Por apremios de espacio nos vemos muchos días imposibilitados en dar a la publicidad en nuestras columnas aquellas relaciones de donantes, pero ya que no podemos publicarlas en su integridad nos justificaremos ante los generosos donantes y el Comité local del S. R. I. con la inserción de los totales de las mismas, para que, a su vez, sirva de estímulo a quienes deseen contribuir a la benemérita obra iniciada por el S. R. I., de sostener con la colaboración ciudadana obra tan benemérita como es ésta de los Hospitales de Sangre y las Guarderías infantiles.

Con destino a tan humanitario fin, el partido comunista del Radio de Poblaciones ha hecho entrega de una relación de donantes con un total de 325,45 pesetas.

Milicianos de la tercera compañía del batallón 104, y para el mismo fin, han donado 741 pesetas.

Otro nutrido grupo de donantes de la capital ha hecho entrega de 108,15 pesetas.

Un grupo de guardias nacionales republicanos del destacamento de Caloca, 168,90 pesetas.

Los afiliados de la Casa Campesina de Eustablado (Arredondo), 200,90 pesetas.

Donantes de Peñacastillo y Sarón, 400,20 pesetas.

Radio Comunista de Vega de Liébana, 269,20.

Sociedad de Socorros Mutuos del Taller de desbaste, 967,10 pesetas.

Grupo de camaradas de la Electra de Viesgo, 99'65.

Cuarta compañía del batallón de Zapadores Minadores, 70,80.

Otro grupo de la misma cuarta compañía del mencionado batallón, 61,60.

Personal del Aeródromo, 205.

Grupos «Lenin», «Rodolfo Klaus» y «Aquilino Tarrago», del taller de astilleros, 293,60.

Recaudado en el pueblo de Cilleruelo de Bezana, 112,85.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

AVISO

Protección a los huérfanos del Magisterio

Los tutores o encargados de percibir los haberes de los huérfanos del Magisterio, correspondientes al cuarto trimestre del año en curso, deben presentarse en la oficina de la Inspección de Primera Enseñanza, los días 6 y 7 del próximo enero, de diez a doce de la mañana, debiendo venir provistos de las correspondientes féas de vida de los indicados huérfanos.

Pueden también percibir haberes, los huérfanos de don Pedro Cea Gutiérrez, don José Muñoz Sáinz y don Felipe Muñoz Maza.—La presidenta, Julia Gómez Olmedo.

CARTELERA

MARIA LISARDA COLISEVM Hoy, viernes, a las 4,15, 7,15 y 10,30

GRAN ÉXITO de la interesante producción Radio

LA VENUS DE ORO

Por Miriam Hopkins, Joel McCrea, Reginald Denny y Fray Wary. DIALOGADA EN ESPAÑOL

Mañana, sábado. Una película extraordinaria, "Cinco cunitas". El primer film de las famosas "Quints" de América, basado el argumento de "El Médico Rural".

GRAN CINEMA :-: Hoy, viernes, a las 4,15, 7,15 y 10,30

GRAN REPOSICION de la graciosísima producción Fox

Asegure a su mujer

Por Raoul Roulien y Conchita Montenegro

PRECIOS	4,30	7,15	10,30
Butaca.....	1,00	1,50	1,25
Principal.....	0,75	1,00	0,75
Anfiteatro.....	0,50	0,75	0,50

Mañana, sábado. SENSACIONAL ESTRENO. Ronald Colman y Joan Bennet, en Desbanqué Montecarlo.

SALA NARBON - Hoy, viernes, a las 4,30, 7,15 y 10,30: La emocionante producción CAPTURADOS, por Douglas Fairbanks, Jr. Leslie Howard y Paul Lukas, Dialogada en español. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, a las 7,15: LA CANCIÓN DEL DOLOR, por Nancy Carol y Thelma Todd. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON - A las cinco y de las siete, continuó: CAPTURADOS, por Douglas Fairbanks y Leslie Howard.

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los compañeros empleados en Casas consignatarias de buques, comisionistas de Aduanas y despachantes de casas particulares, asociados o no, a una reunión que se celebrará HOY, VIERNES, a las SIETE Y MEDIA de la tarde, en la Casa del Pueblo, calle de Magallanes, número 6.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

ASTERISCOS

NACIONALISMO, PATRIOTISMO

Todos conocen el gran patriotismo y nacionalismo de los fascistas. El fascismo no admite nada que no sea nacional, y todo lo que es nacional, es suyo, como dice el poeta-asesino, de la «Action Française», Charles Maurras.

He aquí una información muy graciosa publicada en Francia por un periódico fascista que se llama «Savez-Vous», cuyo director es el hijo de un ex ministro derechista.

Naturalmente, el periódico hace propaganda nacionalista, protesta contra los «metecos» (extranjeros) y los internacionalistas, los instrumentos del Extranjero que se mezclan en la política francesa, etc.

Ahora bien; el propietario del periódico «bien francés» ¡es un brasileño asociado a un alemán naturalizado suizo!

En su artículo de presentación, «Savez-Vous» aseguraba que estaba decidido a «cerrar el paso a los agentes del Extranjero...»

Es verdad que el dinero no tiene color ni nacionalidad...

MATICES

Hay muchas maneras de ver las cosas. Algunos periódicos italianos señalan dos. Pero esto que, explicado, resultaría monótono, acompañado del ejemplo, se demuestra mucho más eficazmente...

Hace algunos meses que varios periódicos italianos publicaron una fotografía, al parecer, procedente del África oriental. Aparecía en ella un grupo de tropas negras, armadas y avanzando en doble formación.

El mismo día, «El Mensajero» y el «Secolo Illustrato», de Milán, publicaron esta fotografía. Y el primero la ponía un pie que decía que esa impresión fotográfica había sido tomada con motivo de las «maniobras del Negus cerca de Addis Abeba». «Los soldados se ejercitan corriendo de un refugio a otro en las proximidades de la capital.»

El periódico de Milán, en cambio, decía a manera de explicación de la misma fotografía: «Cómo los áscaris

del general Graziani realizan un avance rápido.»

VENDRIA BUEN TIEMPO PARA LOS CAMPESINOS

En la campaña de Vasconia vivía el señor Aron Weintraub. Este señor había ganado cantidades considerables con un método sencillo: Aprovechando ciertos conocimientos meteorológicos que poseía, «vendía» a los campesinos el buen tiempo y las lluvias, según lo que pedían los labradores para sus faenas agrícolas.

Ha intervenido la justicia y ha puesto en prisión al señor Aron Weintraub, como estafador.

Pero ahora los campesinos piden la misma que prometía Ason Weintraub. En cambio de especies, desde luego...

GRAN CAFÉ DEL BOULEVARD

NOTABLES CONCIERTOS DIARIOS

«Nuestros Teóricos»

La Federación local de Sindicatos Unicos de Santander editará en fecha inmediata un semanario denominado «Nuestros teóricos», por medio del cual cualquier trabajador podrá orientarse y adquirir conocimientos prácticos de cuáles son las aspiraciones y deseos de valor y finalidad de los Sindicatos obreros en su aspecto constructivo.

El anuncio de la aparición del semanario «Nuestros teóricos» ha despertado gran expectación entre la considerable masa de trabajadores montañeses.

ANTONIO BUEND JIMENEZ

— ODONTÓLOGO —

Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7

DOCTOR MADRAZO, 1, 1.

(Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

Julio de la Torriente
OCULISTA
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6
General Espartaco, N.º 3, 1.º

GASPAR RUIZ GUTIERREZ
MEDICO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, 7, PRIMERO

EMILIO MATORRAS
MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
SAN FRANCISCO, 23, 2.º

Normalice su estómago...



...tomando, en las comidas, a continuación del postre o una hora después, en plena digestión, una cucharada del Elixir Estomacal Saiz de Carlos, y notará que sus digestiones se normalizan, desapareciendo desde los primeros días de tratamiento todas las molestias que tanto le atormentaban. La eficacia incomparable de este preparado se debe a lo acertado de su fórmula y pureza de sus componentes, en los que no figura ningún producto que pueda ser perjudicial; su acción no se reduce a calmar de momento los efectos, sino que combate las causas y el enfermo nota desde las primeras dosis sus beneficiosos resultados.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

ESTAMPAS PUERTOCHIQUEÑAS

CARDIACOS, NO; PERO CERCA

Estamos pasando por momentos críticos, pero a éstos se les impone la serenidad que es el mejor sedante. Esta vez ha tocado el turno a los trabajadores del mar, a esta modesta clase de gentes, que no tienen otro remedio que salir fuera del puerto, a las tareas cotidianas. Tal sucedió, como de costumbre, en la mañana del miércoles pasado.

La flota pesquera puertochiqueña, aprovechando estos días bonancibles, se hace a la mar, no con la confianza y tranquilidad de los días de paz, sino con la constante obsesión de la amenaza de los buques faciosos que recorren la costa cántabra, como si fueran dueños absolutos del litoral Norte. Y ante esta constante amenaza, nuestros pescadores se ven en la disyuntiva de quedarse en tierra por temor a ser torpedeados, y en último lugar, ser prisioneros de guerra de los terroríficos asaltantes piratas.

El problema se presenta bastante confuso, porque en la presente ocasión, nos hallamos todos los ciudadanos con la necesidad apremiante del racionamiento, y éste se solventa o resuelve, yendo los pescadores a la mar; de lo contrario, se agudiza la situación. Bien se nota cuando en las alegres rampas puertochiqueñas atracan las lanchillas y motoras. Es un consuelo y una esperanza. Con el arribo de las embarcaciones, cunde la alegría, se manifiesta en todos los sectores de la población, hasta el último reducido, que el rendimiento de las pescas, económicamente, ha trascendido al pueblo. Además, se procura al estómago un alimento nutritivo; en fin, que cuando hay pescado, no existe hambre.

Pero la incertidumbre de estas gentes del mar, es grande, es para tenerla. Podrían muy bien con el subsidio semanal hacer algunos compases de espera; pero la generalidad de los pescadores no quieren eso; saben que los malos tiempos tienen mayor duración que las bonanzas; no ignoran, tampoco, el sacrificio que supone el desembolso de esas miles de pesetas que suman el citado subsidio. Es necesario salir a la mar, aún con la constante exposición; se necesita reintegrar ese anticipo social, y además, es de capital importancia abastecer al pueblo. Esta loable actitud es digna de admiración.

No somos nosotros los que hemos de resolver esta complejidad, son los altos dignatarios que rigen los destinos del país. Ciertamente son muchos los asuntos de orden interior y exterior, que por culpa de esta guerra maldita, tiene ocupada la atención de nuestros

Suscripción pro juguetes para hijos y huérfanos de milicianos

Suma anterior, 2.944,70 pesetas.

Escuelas de Penagos, 17,35; Dirección general de Industria, 26; Grupo Escolar «Puntida», 50; Agrupación de Trabajadores del Municipio, 25; Escuelas de Mirones, 25,35; Escuelas del Barrio Obrero, 20; Sociedad de Viajantes y Agentes Comerciales, 50; Francisco Pérez Venero, 25; Escuelas del Ayuntamiento de Urdiales, 220,50; Lorenzo González Alonso, 5; Lorenzo Salas Medina, 5; María Martín Bueno, 2; Viuda de E. Abarea, 15; María del Carmen Rioseras Cosío, 2; Escuelas de Guarnizo, 215; Escuelas de Riotuerto, 181,65; Sindicato de Oficios Varios (U. G. T.), de Riotuerto, 50; Sindicato de Oficios Varios (C. N. T.), de Riotuerto, 25; Agrupación Socialista de Riotuerto, 10; Juventudes Socialistas Unificadas de Riotuerto, 10; Ayuntamiento de Mollledo, 25; Frente Popular de Mollledo, 25; Recaudado por jóvenes antifascistas, Izquierda Republicana, Agrupación y Juventudes Socialistas, Arte Textil, Socorro Rojo, Casa Campesina, Radio Comunista, Oficios Varios, niños, niñas y maestro de Mollledo, 300; Sindicato de la Construcción (C. N. T.), 200; Escuelas nacionales del Ayuntamiento de San Vicente de la Barquera, 369,05; Comisión local de Rulloba, 72,50; Asociación provincial de Obreros y Empleados de Agua, Gas, Electricidad y Similares, 25; Sociedad de Tramoyistas y Afines, de Santander, 15; Santiago Aldama, 10; Salvador Aja, 5.

Total, 4.971,10 pesetas.

gobernantes. Mas, no obstante, me no echar en olvido que los pescadores del litoral cántabro precisan de un paro. Un recorrido por la zona pesquera, a cargo de nuestros buques de guerra, sería el bálsamo tranquilizador de estas buenas gentes.

Ya en la Asamblea del pleno de Industria pesquera, se trató de un primordial e interesante asunto: los bous armados, convoyados por algunos destroyers, vendría a resolver el problema. El Gobierno central, el nacimiento de Euzkadi, podrían dar una lógica satisfacción a los pescadores que necesitan a la zona leal desde Luarca (Turias) hasta el Cabo Machichaco.

Es necesario dar la sensación de tranquilidad a las numerosas familias, aquí en tierra, esperan el regreso de sus deudos. Describir el cuadro de panto que presenciamos en Puerto Rico, la tarde del miércoles, es algo difícil. Se impone una solución y pronto.

Al igual que un paseo militar, en tierra, se podrían verificar esas obras de nuestros barcos de guerra, los hidroaviones, de los «cazas», que de lo contrario, no acabaremos el nervosismo actual. Menos mal nuestro carácter se contrae, del momento, ante el peligro; volviendo a hacerse con la valentía que nos es verbal.

Y es de advertir que el Santos tranquilo, después de lo relatado, en constante amenaza. Es menester prevenir, para no lamentar.

Ya lo sabe el lector, según íntimo mas: «Cardiacos, no; pero cerca.»

Matrimonio civil

Ayer, jueves, se han unificado matrimonialmente, en Torrelavega, los queridos jóvenes y camaradas Manuel Ramírez Lazcano, de Reusa, y la encantadora Delfina Rodríguez Cuevas, hija de nuestro amado y compañero Guillermo Rodríguez empleado de este Ayuntamiento.

Nos parece admirable, de una clara visión de gustos, el empleo que unos días de permiso ha hecho el camarada Lazcano, ya que este su amigo es un aguerrido miliciano en forma en las filas del batallón «Puntida», el cual ha tenido excelentes situaciones en los frentes de batalla.

Llegar de las líneas de fuego y der «besar» es muy cómodo, ¿verdad?... No se pierde ni se engaña, bravo combatiente de la Libertad, claro que, buscando comodidades piratales, ha firmado un pacto vasallaje a la bella Delfina Rodríguez.

Firmaron el acta matrimonial, como testigos, los camaradas Abel Escudero y Emilio Berruet, y la boda se celebró con gran mesura y sencillez por tener la novia tres hermanos en el frente e invitar muy de la alegría a convivir en la algazara que es costumbre en estos combates de dependencia humana.

Ni que decir tiene que nos divertimos el acuerdo firmado por Manuel Ramírez y Delfina Rodríguez, porque esos dos camaradas no podrán ser fascistas que se vuelvan contra nosotros.

Les saludamos en su nuevo estado a la vez que les auguramos el éxito pronto y rotundo de las fuerzas de la Revolución, para que puedan disfrutar de una luna de miel dulce y duradera que la de Frigol y Selene, de la mitología griega.

Espectáculo

COLISEVM.—A las cuatro y cinco y siete y cuarto y diez y media: «La Venus de Oro», en español.

GRAN CINEMA.—A las cuatro y cinco y siete y cuarto y diez y media: «Asegure a su mujer».

SALA NARBON.—A las cuatro y cinco y siete y cuarto y diez y media: «Capturados».

SALON VICTORIA.—A las cuatro y cinco y siete y cuarto: «La canción del dolor».

SALON LICEO.—A las cuatro y cinco y siete y cuarto: «LA NOVELA ALEGRE» (último día).

CINE FRONTON.—A las cinco y seis y siete y cuarto: «Capturados».

Dr. J. MANZANOS

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología.
De 12 a 2 y de 4 a 6.

PABLO IGLESIAS, 37, CHALEN (Parada de tranvía y autobuses San Martín.) — Teléfono 23-61.

Pedro de Jusue

BACTERIOLOGO
INVESTIGACIONES CLINICAS
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6

MARIANA PINEDA, 10, 1.º
Teléfonos 30-08 y 15-41.

F. DIAZ-MUNIO

Del Instituto Madinaveitia. De la Clínica del Dr. Marañón. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.

De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6.
MEDICINA INTERNA
HERNAN CORTES, 1.º PRIMERO
Teléfono 10-61.